

# 从7方面提出20条措施 银行业保险业支持科技创新“施工图”公布

金融监管总局、科技部、国家发展改革委4月1日联合对外发布《银行业保险业科技金融高质量发展实施方案》，从加强科技金融服务机制、产品体系、专业能力和风控能力建设等7方面提出20条措施，引导金融机构进一步加强科技型企业全生命周期金融服务。

加强科技金融服务机制建设方面，实施方案提出，鼓励金融机构结合实际完善科技金融服务内部管理架构，向科技金融专业或特色分支机构适当授权。

适当提高科技金融相关指标在内部绩效考核中的占比，适当提高科技型企业贷款不良容忍度，切实提升业务人员支持科技创新的主动性。支持各级政府、科技型企业、金融机构、创业投资基金、第三方中介服务机构等共建多层次科技金融服务生态体系等。

加强科技金融产品体系建设方面，实施方案提出，加大科技信贷投放力度，优化科技保险保障服务，推进科技金融政策试点，加强与创业投资等机构合作，

支持科技型企业债券融资等。

实施方案提出，将金融资产投资公司股权投资试点有序扩大至具备经济实力较强、科技企业数量较多、研发投入量较大、股权投资活跃等条件的地区，支持符合条件的商业银行发起设立金融资产投资公司。深化保险资金长期投资改革试点，支持保险公司发起设立私募证券投资基金，投资股市并长期持有。开展科技企业并购贷款试点，研究扩大试点银行、地区和企业范围。鼓励银行依法合规与

投资机构合作开展“贷款+外部直投”业务等。

加强科技金融专业能力建设方面，实施方案提出，鼓励金融机构研发数字化经营工具，增强企业识别和筛选能力；健全科技金融风险分担机制，实施支持科技创新专项担保计划；促进企业信息共享，推动强化科技创新相关领域信息基础设施建设；改进第三方中介服务，提供有公信力的科技咨询、科技价值评估、技术风险评价等服务。 据新华社

## 440余家企业提交境外上市备案申请 港股市场受青睐

3月31日，在《境内企业境外发行证券和上市管理试行办法》(以下简称境外上市备案制度)施行两周年之际，证监会召开境外上市备案管理跨部门协调工作机制全体会议并提出，“为企业境外上市提供更加透明、高效、可预期的监管环境”。

近两年来，境外上市备案效率不断提高，同时，赴境外上市的后备企业队伍也在不断壮大。证监会官网披露的最新数据显示，目前还有160家企业在备案流程中。其中，136家企业的状态为补充材料中，24家为已接收。

### 行业趋于多元化

据不完全统计，截至3月28日，提交境外上市备案申请的境内企业数量超440家，已经获得备案通知书的企业有282家(包含首次公开发行和全流通)。仅今年以来，已有43家境内企业获得备案通知书。

分行业来看，已递交备案申请的企业主要涉及TMT、医疗保健、生命科学、工业制造业、零售及消费品、基建、物流金融、能源及服务等行业。

德恒律师事务所合伙人董立阳表示，企业赴境外上市可以打通境外融资渠道，获取更大体量的国际资金，完善公司治理和合规，并且有助于提升品牌形象、市场竞争力，企业在此过程中也能够更快实现国际化战略，有效拓展海外市场。

对于企业来说，准备备案材料需要

注意什么？从以往备案补充材料来看，不仅要求涵盖企业的股权结构、财务数据、数据安全评估、外资准入限制等多个方面，还要求企业披露更多信息，如供应链安全、核心技术来源等。

盈科美国律师事务所纽约资本市场部主任杨崇艺表示，一方面，企业需要更加注重合规性建设，确保境外上市活动的合法性和合规性，包括加强内部治理、完善风险管理机制、提高信息披露透明度等；另一方面，随着国内资本市场的不断发展和完善，越来越多的企业开始探索“A+H+N”等多地上市模式，不断拓宽融资渠道、提升国际影响力。

与此同时，境外上市备案节奏加快，透明度不断提升。3月25日，动力电池企业宁德时代新能源科技股份有限公司正式获批境外发行上市备案，从备案受理至获批仅25天，被视为“闪电”备案。

华商律所执行合伙人齐梦林认为，境外上市备案效率的提升降低了企业的时间成本，使企业能够更快地对接国际资本市场，融入全球经济体系，获取资金用于技术研发、市场拓展等关键业务环节，增强自身在国际市场的竞争力。

### 港股市场成为主要选择

从目的地来看，企业赴境外上市的目的地主要集中于港股市场和美股市场，其中港股案例更多。从仍在备案流程中的160家企业来看，有122家拟赴港上市，占比达76.2%。

另据记者不完全统计，年初至今，至

少有30家A股公司筹备赴港上市。无锡先导智能装备股份有限公司、安井食品股份有限公司等已向中国证监会提交备案材料。

此外，A股公司分拆子公司赴港上市也在火热推进中。今年已有南山铝业国际控股有限公司、讯飞医疗科技股份有限公司成功登陆港股市场，同时，歌尔股份有限公司旗下歌尔微电子股份有限公司年初已递表港交所，诺力股份旗下中鼎智能(无锡)科技股份有限公司也在近日公告赴港上市计划。

进一步看，赴港上市的A股公司基本上都是行业龙头，科技、工业、医疗、消费等领域均有。王亚军表示，行业龙头企业的出海浪潮仍在继续，“A+H”股上市也会成为很多行业龙头企业全球化战略布局的关键选择。

毕马威中国资本市场合伙人邓浩然表示，内地企业赴港上市，一方面可以借此接触到来自全球的机构投资者，增加企业的国际知名度，进一步扩展全球业务；另一方面亦能通过港股通等机制维持与内地资本市场的联系，确保企业在两地市场获得资金支持。

高盛亚洲(日本除外)股票资本市场联席主管王亚军认为，今年我国香港新股市场募资规模有望达到200亿至250亿美元(约1560亿至1950亿港元)，整体中国离岸发行市场，包括IPO、新股增发、旧股减持及可转债，估计全年规模至少达500亿至600亿美元(约3900亿至4680亿港元)。 据证券日报

## 国内航线5日起 下调燃油附加费

记者从多家航空公司了解到，从4月5日起，国内航线燃油附加费将下调。

调整后，成人旅客国内航线燃油附加费征收标准为800公里以上航段，每人每航段收取20元；800公里及以下航段，每人每航段收取10元。与调整前的标准相比，分别下调了20元和10元。

按规定购买国内民航成人普通票价50%的儿童(含无成人陪伴儿童)、革命伤残军人和因公致残的人民警察，旅客运输燃油附加费收取标准为，800公里以上航段，每位旅客收取10元；800公里(含)以下航段，每位旅客收取零元。

目前“五一”机票预订尚未进入高峰，旅客4月5日后预订，燃油附加费降低将减少“五一”假期的出游成本。

据央视新闻客户端

## 2月私募资管产品 备案828只

中国基金业协会最新发布的数据显示，2025年2月，证券期货经营机构共备案私募资管产品828只，环比减少8.10%，同比增加66.60%；设立规模457.23亿元，环比减少9.20%，同比增加94.71%。 据新华社

## 白|杰|品|股| 买点

问：周二沪指高开，盘中冲高震荡，收盘上涨，你怎么看？

答：市场周二涨跌不一，沪指逆市收涨，盘面上超3800个股上涨，医药板块表现抢眼。截至收盘，两市涨停超50只，跌停9只。技术上看，沪深股指继续失守5日、10日均线，两市合计成交11323亿元环比萎缩；60分钟图显示，沪指收复5小时均线，沪深股指60分钟MACD指标率先出现金叉；从形态来看，在“黄金坑”之后，近期表现较强的沪指率先出现反弹，盘中还留下一个未补跳空缺口，由于短周期指标已基本修复完毕，后市各股指有望向60小时均线进发。期指市场，各期指合约累计成交、持仓均减少，各合约溢价水平整体略有增加。综合来看，消息面上三部门发文深化保险资金长期投资改革试点，短期底部买点已现，后市将逐步回升。

资产：周二按计划持股。目前持有华创云信130万股、鲁信创投48万股、爱建集团180万股、创元科技18万股、陕天然气60万股、电投能源26万股、山河智能50万股。资金余额9984483.43元，总净值51517683.43元，盈利25658.84%。

周三操作计划：电投能源、陕天然气、华创云信、鲁信创投、山河智能、创元科技、爱建集团拟持股待涨。 胡佳杰

## 一夜跳涨17元

# 国内金饰价格每克突破950元

4月1日上午，国际现货黄金盘中突破3140美元/盎司，续创新高。过去12个交易日内，国际现货黄金已先后突破3000美元、3100美元两大关口。

数据显示，截至3月收盘，国内外黄金期现价不断刷新历史高点，纽约商品交易所黄金期货价格站上3050美元/盎司，上期所沪金期货主力合约站上730元/克关口。自2025开年以来，上期所沪金期货主力合约累计涨幅已超17%。

受上述消息影响，4月1日，黄金概念股持续爆发。A股市场上，盘中，深中华A一度涨停，特力A、湖南白银、曼卡龙、明牌珠宝、萃华珠宝等跟涨。

金饰方面，4月1日，周大福黄金价格每克报953元，一夜跳涨17元，涨幅为

1.82%；此外，按周大福黄金1月2日每克805元的报价计算，一季度周大福黄金价格累计涨幅为16.27%，每克上涨价格为131元。

黄金连续创新高是何原因？中信期货研报指出，市场担忧特朗普或于4月3日推出高达20%的全球关税政策，加剧滞胀风险并打压美元及美债收益率，推动金价创历史新高。

华闻期货认为，避险情绪升温与经济不确定性，叠加美联储降息预期与美元走弱，及央行购金与市场结构性因素，共同推动金价加速上行。

东海期货提到，2月，中国官方黄金储备为7361万盎司，较上月末增加16万盎司。目前，中国央行已连续四个月增持黄金。过去一年，中国官方黄金储备

增加142万盎司。对比其他国家央行黄金储备比例，我国国际储备中的黄金储备低于全球平均水平。从优化国际储备结构，推进人民币国际化等角度出发，未来中国央行增持黄金仍是大方向。重点关注各国央行的购金行为对黄金价格的正向拉动，预计来自各国央行的资金有望保持净流入。

黄金大涨能否持续？中信期货认为，二季度黄金有望维持多头趋势。长期中仍关注美元信用下行对金价的支撑：美国债务超发的现实难改；逆全球化下的去美元化需求持续，央行购金方向不变，开放险资购买进一步打开机构购金的想象空间，强化市场对黄金的投资信心；长期中美元信用修复的叙事松动。

综合中新经纬、证券日报微信公众号